

Средства кабинета служили пособиемъ при практическихъ занятіяхъ по фармакологии студентовъ медицинского факультета.

24. Кабинетъ гигієни.

Въ теченіе отчетнаго года въ кабинетѣ производились обязательныя практическія занятія студентовъ по гигіенѣ и кромѣ того разныя необязательныя изслѣдованія по предмету гигіенѣ завѣдующимъ кабинетомъ и другими лицами.

На 1-е января 1892 г. въ кабинетѣ состояло разнаго рода препаратовъ и инструментовъ 482 нумера на сумму 5617 р. 87 к.; въ теченіе отчетнаго года приобрѣтено 61 нумеръ на сумму 558 р. 39 к. Къ 1 января 1893 г. въ кабинетѣ состоитъ 543 нумера на сумму 6176 р. 25 к.

25. Лабораторія медицинской химії.

Въ отчетномъ году студенты 3 и 4 семестровъ были раздѣлены на 6 группъ и занимались въ лабораторіи практическими упражненіями по физіологической и патологической химіи по 2 часа еженедѣльно. Кромѣ того практическія занимались нѣкоторые изъ студентовъ высшихъ семестровъ по химической діагностикѣ для потребностей своихъ клиническихъ занятій.

Специальными научными работами въ лабораторіи занимались слѣдующія лица:

Студентъ Ильинъ—о продуктахъ разложенія бѣлковъ;

Врачъ Зеленскій—о составѣ крови;

Врачъ Гутниковъ—по химіи мозга;

Лаборантъ Давыдовъ—о содержаніи азота и фосфора въ экстрактахъ и тканяхъ органовъ.

На 1-е января 1892 г. лабораторія имѣла препаратовъ, инструментовъ, мебели, книгъ и проч. 690 нумеровъ на сумму 6543 р. 77 к.; въ теченіе отчетнаго года приобрѣтено 24 нумера на сумму 271 р. 35 к.; убыто 108 нумеровъ. Къ 1 января 1893 года въ лабораторіи состоитъ 606 нумеровъ на сумму 6169 р. 9 к.

26. Факультетская терапевтическая клиника.

Всѣхъ стационарныхъ больныхъ въ 1892 году было 80. Изъ нихъ: оставался къ 1-му января 1892 г.—1, прибыло—79, выписалось—59, умерло—6 и осталось къ 1-му января 1893 года—15; амбулаторныхъ больныхъ было—1200.

По роду заболеваний больные распредѣлялись слѣдующимъ об-
разомъ:

	Стационарные.	Амбулаторные.
Острая инфекционная болѣзни	6	61
Болѣзни сердца и сосудовъ	7	50
" легкихъ	13	165
" плевры	5	36
" гортани	—	133
" глотки	—	141
" головного мозга	3	10
" спинного мозга	7	10
" нервныя	7	93
" желудка	5	103
" кишечкъ	1	37
" селезенки	—	17
" печени	8	29
" почекъ	10	24
" мочевого пузыря	—	3
" обмѣна веществъ	3	4
" крови	1	21
" глазъ	—	4
" уха	—	114
" кожи	—	13
Сифилисъ	1	35
Мышечный и суставный ревматизмъ	2	45
Воспаленіе большихъ суставовъ	—	3
Золотуха	—	4
Венерическая болѣзнь	—	7
Грыжи пупочныя	—	4
" паховая	—	8
Ушибы	—	13
Отравленіе	1	2
Женскія болѣзни	—	11

Въ истекшемъ году стационарные, а также и амбулаторные боль-
ные представили богатый материалъ для наблюдений, какъ клиническихъ
явленій, такъ и результатовъ терапіи. Нѣкоторые изъ наблюдений по-
служили материаломъ специальныхъ работъ и сообщеній. Такъ, наблю-
дения надъ чрезвычайно интереснымъ случаемъ нейроза nervi Splanchnici,
выражавшагося періодическою болью въ области лѣвой почки и ро-
гиції, описаны въ статьѣ „Сифилитическая невралгія“, заключающей

кромѣ того наблюденія прошлаго года надъ другими невралгіями и сообщенныя въ прошломъ же году въ Медицинской Секціи Общества Опытныхъ Наукъ; случай почти полнаго излѣченія тогдѣ Basedowi послѣ гальванокаутеризаціи гипертрофированныхъ нижнихъ раковинъ описанъ ординаторомъ г. Сурукчи и сообщенъ въ той же Медиц. Секціи; наблюдавшійся весьма интересный случай нейроза гортани въ скоромъ времени будетъ опубликованъ тѣмъ-же ординаторомъ г. Сурукчи. Специальная наблюденія надъ Базедовскими формами и одинъ случай этой формы, осложненный табетическими явленіями, будутъ въ скоромъ времени опубликованы ординаторомъ Ножниковымъ. Примѣненіе къ лѣченію эксудативныхъ плевритовъ способа Левашева и прекрасные результаты этой терапіи послужили матеріаломъ къ сообщенію въ той-же секціи, сдѣланному ординаторомъ Яловымъ. Продолжавшіяся съ 1891 года наблюденія докторанта М. Свѣтухина надъ дѣйствиемъ копайского бальзама окончены въ отчетномъ году и представлены въ Медицинскій Факультетъ Харьковскаго Университета въ видѣ диссертациіи на степень доктора медицины, послѣ защиты которой онъ и былъ удостоенъ этой степени. Ординаторы Вартапетовъ и Терь-Аветисовъ сдѣлали сообщенія тамъ-же объ эпидеміи холеры, первый въ Волчанскомъ уѣздѣ, а 2-й въ Эривані и Ново-Баязетѣ. Кромѣ того въ клиникахъ производились наблюденія надъ дѣйствіемъ *Strontii lactici* при нефритахъ, воды „Боржомъ“ при *Diabetus Mellitus*, начаты и продолжаются наблюденія врача Михайлова надъ дѣйствіемъ *T-ga et extr.fluid.cacti grandiflora* при страданіяхъ сердца. Студентомъ Краинскимъ производились специальная изслѣдованія чувствительности при различныхъ заболѣваніяхъ нервной системы. Наконецъ въ истекшемъ году, какъ и въ предшествовавшіе два года, обширно примѣнялись способы изслѣдованія желудочного сока, какъ при страданіяхъ желудка, такъ и при многихъ другихъ заболѣваніяхъ. Специальное изслѣдованіе содержанія соляной кислоты въ желудочномъ сокѣ при различныхъ заболѣваніяхъ было предложено факультетомъ на соисканіе золотой медали. Эти изслѣдованія были произведены въ клиникахъ нѣкоторыми изъ гг. студентовъ, которые и представили уже въ факультетъ свои сочиненія (Финкельштейнъ и Ющенко).

Кромѣ вышеизложеннаго, въ отчетномъ 1892 году ежедневно, отъ 2—3 часовъ, ординаторъ клиники, С. Г. Сурукчи, велъ амбулаторный пріемъ по горловымъ, носовымъ и ушнымъ болѣзнямъ. Въ пріемѣ принимали участіе многие изъ студентовъ 4-го курса, которые на этихъ пріемахъ изучали и упражнялись въ ларингоскопіи, риноскопіи и отоскопіи, а также, по мѣрѣ накопленія матеріала, знакомились съ пато-

догієй и терапієй гортани, носа и уха. Студенты, кром'я распознаванія, упражнялись въ техническихъ пріемахъ, необходимыхъ для примѣненія мѣстного лѣченія гортани, носа и уха; такъ, напр., нѣкоторые изъ посѣщавшихъ пріемъ въ достаточной степени изучали технику сма-зыванія гортани, вдуванія въ гортань порошковидныхъ веществъ, вну-тригортанныхъ инъекцій, а также усвоили себѣ методы катетеризації Евстафіевої трубы, продуваніе уха по способу Politzer'a и т. д.

На этихъ пріемахъ, въ присутствіи студентовъ, производились многія другія операциі, какъ-то: внутригортанное удаление полиповъ, галь-ванокаустическая прижиганія при заболѣваніяхъ носа и уха, тонзилотомія, вскрытие абсцессовъ миндалинъ, удаление инородныхъ тѣлъ изъ гортани и уха, удаление полиповъ носа и уха.

Всѣхъ больныхъ за истекшій годъ было 392 человѣка.

По роду заболѣванія число это распредѣлялось слѣдующимъ обра-зомъ:

1) Пораженій гортани—90.

Изъ нихъ

а) катарральныхъ заболѣваній—39 (13 хроническихъ и 26 острыхъ.)

б) Туберкулеза гортани—19, изъ этихъ въ 8 случаяхъ было по-раженіе обоихъ черпаловидныхъ хрящѣй (*perichondritis laryngea*), въ 2 случаяхъ перихондритъ черпаловидныхъ хрящѣй и язвы на нихъ, въ одномъ случаѣ—язва и грануляціонная разрашенія въ межчерпало-видномъ пространствѣ, въ остальныхъ—инфільтраты и язвы на истинныхъ голосовыхъ связкахъ и надгортанникѣ и наконецъ въ одномъ случаѣ, у 45 лѣтнаго фельдшера, съ полной афоніей и съ припадками асфиксіи найдена была на правой ложной голосовой связкѣ опухоль величиною въ голубиное яйцо, сидящая на широкомъ инфильтрированномъ основаніи; опухоль эта мѣстами изъязвлена, покрыта грануляціями, свободно вдается въ гортанную щель и при фонаціі встрѣчается съ другою равномѣрно утолщенною ложною голосовою связкой. Истинныхъ голосовыхъ связокъ видѣть не удается. Хотя изслѣдованіе мокроты бацилль и не обнару-жило, но, судя по рѣзкому исхуданію и по физическимъ измѣненіямъ въ легкихъ (притупленіе сверху спереди и сзади и бронхіальное дыханіе), найденные измѣненія были, вѣроятнѣе всего, туберкулезного характера.

с) Ново-образованій гортани—4 (3 полина гортани и 1 *carcinoma*). У больной Петровой изъ Ростова 50 лѣтъ, крѣпкаго тѣлосложенія и цвѣтуЩаго здоровья, уже два года страдавшей полной афоніей, найденная въ Sinus Morgagni слѣва, нѣсколько впереди отъ proces. Vocalis,

опухоль величиною въ лѣсной орѣхъ, сидящая на тонкой ножкѣ, была удалена помошью Schrötter'овскаго пинцета, послѣ предварительного смазыванія гортани, въ два пріема, 20% растворомъ сосайн. muriat. Merk'a. При лярингоскопическомъ изслѣдованіи послѣ операциіи трудно было замѣтить мѣсто опухоли. Кровотеченія не было совсѣмъ и больная два года страдавшая афоніей, заговорила совершенно чисто послѣ операциіи. Полпінь на лѣвой истинной голосовой связкѣ величиной въ горошину, сидящій на широкой ножкѣ, у 48 лѣтнаго мужчины былъ удаленъ въ нѣсколько сеансовъ по частямъ.

d) Параличъ гортанныхъ мышцъ—6 (изъ нихъ: одинъ случай паралича m. cricoarytenoid. posticorum у 47-лѣтнаго мужчины—послѣ тифа, 1 случай паралича лѣваго возвратнаго нерва у молодой туберб. особы (пораженіе обоихъ легкихъ), 1 случай паралича праваго возвратнаго нерва у молодой, здоровой на видъ, особы, у которой тщательное изслѣдованіе обнаружило явленія уплотненія правой верхушки, 1 случай пареза истин. голосов. связокъ у больной съ Morbus Basedowi, и 2 случая паралича m. cricothyreiod. intern.

e) Неврозъ гортани—нервный кашель—1.

Случай этотъ представляетъ большой интересъ по своей особенности, въ виду чего считаю не лишнимъ привести вкратцѣ исторію болѣзни.

Больная Сахнина, 16 лѣтъ, изъ туберкул. семьи (отецъ и мать) поступила въ клинику съ жалобою на своеобразный кашель, боль въ горлѣ, общую слабость.

Средняго роста и тѣлосложенія, анемична, съ плохо развитою мускулатурою особа. На кожѣ и склерѣ ничего ненормального. Со стороны сердца, легкихъ, печени и другихъ внутреннихъ органовъ, а также при ляринго-риноскопическомъ изслѣдованіи—ничего ненормального. Ритмически, черезъ каждыя 4—5 минутъ, появляется приступъ кашля своеобразный по звуку (въ видѣ слова „пахъ“); въ каждомъ приступѣ по 4—5 выдыхательныхъ спазматическихъ толчка (пахъ, пахъ и т. д.). При этомъ она дѣлаетъ сначала глубокое вдыханіе, за которымъ слѣдуетъ кашлевой толчекъ, затѣмъ опять глубокое вдыханіе, опять кашлевой толчекъ и т. д. 4—5 разъ.

Особенность этого случая состояла въ томъ, что всякий разъ при надавливаніи на шеѣ слѣва между ножками m. Sternocleido-mastoid. можно было вызвать приступъ кашля такого же характера. Приступъ кашля длился до тѣхъ поръ, пока не прекращалось давленіе; приступъ можно было по произволу удлинить на какое угодно время и вызвать въ какое угодно время (стоило только надавить на упомянутое мѣсто).

Всякое раздражение различных мѣстъ тѣла (какъ-то уколъ, щипокъ, прикосновеніе горячимъ или холоднымъ, надавливаніе и т. д.) не оказывало никакого вліянія на продолжительность приступа. Очевидно мы здѣсь имѣли дѣло съ мѣстнымъ раздраженіемъ п. recurrentis sinistri, раздраженіе котораго усиливалось при давленіи. Подробное описание и обсужденіе случая будетъ предметомъ отдѣльного сообщенія.

f) Сифилисъ гортани—14 случаевъ.

Изъ нихъ: 2 случая гуммозныхъ опухолей ложныхъ голосовыхъ связокъ, случаи гуммъ (2 величиной въ горошину) въ межчертпаловидномъ пространствѣ, случай сифилитической язвы epiglottidis; случай сифилитического ларингита, случай язвы въ межчертпал. складкѣ, въ остальныхъ случаяхъ (8)—язвы истинныхъ и ложныхъ голосовыхъ связокъ.

g) Ипородныхъ тѣлъ гортани—1 случай.

Изъ Sinus Pyriformis правой стороны удалена была, помошью Schrötter'овскаго инцета, гречневая каша въ количествѣ $\frac{1}{4}$ ложки (чайной), которой больной священникъ „подавился“ за 4 дня до появленія въ клинику.

2. Заболѣваній носа—52.

Изъ нихъ:

a)	Rhinitis chronica hypertrophica	17.
b)	„ atrophica	13.
c)	„ acuta.....	4.
d)	Ulcera nasi luetica	1.
e)	Perforatio septi narium (lues)	2.
f)	Polypus nasi.....	5.
g)	Ozaena	6.
h)	Eczema nasi.....	3.

При лѣченіи гипертрофического ринита прекрасные результаты получались отъ гальвано-каутеризаціи слизистой оболочки раковинъ, примѣнявшейся въ широкихъ размѣрахъ. Операциія производилась послѣ предварительного смазыванія слизистой оболочки 20% растворомъ Cocain'a Muriat. Merk'a, въ три приема, что давало полную анестезію. Отравленіе получалось только въ 2 случаяхъ,—въ одномъ случаѣ—легкое, а въ другомъ—тяжелое (сильное сердцебиеніе, расширение зрачковъ, головокруженіе, сухость во рту, судороги въ мышцахъ рукъ, сильная боязнь чего то и т. д.). Всѣ боли удалялись помошью холодной петли, послѣ предварительного смазыванія носа 20% раствор. Cocain'a.

3. Заболѣваній уха—93 случая.

Изъ нихъ:

a) Гнойныхъ воспаленій уха съ прободеніемъ барабанной перепонки	36.
b) Воспаленіе наружнаго уха	6.
c) Хронич. катар. воспал. средняго уха	13.
d) Острого воспаленія средняго уха	2.
e) Гнойное воспаленіе средняго уха съ нагноеніемъ сосцевиднаго отростка	3.
f) Полинъ уха	3.
g) Инопородныхъ тѣль уха	25.
h) Пораженій лабиринта	2.
i) Интерстиціальное воспаленіе средняго уха	2.

Случай глухоты послѣ недѣльного употребленія хинина, продолжавшейся 11 дней, окончившись выздоровленіемъ.

4. Пораженіе задней стѣнки зѣва	23.
Изъ нихъ хроническій катаръ	4.
Острый	3.
Сосочковый катаръ зѣва	11.
Сухой хроническій катаръ	4.
Сосочковый гранулац. катаръ зѣва, осложненный хронич. воспал. гортани	1.
5. Жаба вообще	58.
Изъ нихъ простыхъ катаральныхъ	20.
Флегмонозныхъ ангинъ	11.
Фоликулярныхъ	24.
Дифтеритныхъ	3.
(одинъ случай у 66-лѣтней дамы).	
6. Случаевъ гипертрофіи миндалинъ	9.

Во всѣхъ случаяхъ миндалины удалялись помошью тонзиллотома Mathieu.

Всѣ случаи тонзиллотоміи давали незначительное кровотеченіе, останавливавшееся обыкновенно сейчасъ же послѣ полосканія зѣва, нѣсколько разъ, 1% растворомъ танина.

Въ одномъ только случаѣ получилось угрожавшее жизни кровотеченіе. Больная г-жа М., 52 лѣтъ, явилась на амбулаторный пріемъ XI/16 настоящаго года съ жалобою на астматические припадки, появляющіеся преимущественно ночью, во время сна, а также на невоз-

можность дышать носомъ. Припадки эти бываютъ съ больною по из-
сколько разъ въ ночь.

При изслѣдованіи носа спереди (риноскопіи задней произвести
нельзя было) и полости рта, найдена была сильная гипертрофія ниж-
нихъ раковинъ (вслѣдствіе чего носовые ходы сильно сужены) и
сильно увеличенныя миндалины. Такъ какъ, по заявлению сопровож-
давшаго больную студента К., бывшими на консультаціи врачами, не
найдено было никакихъ измѣненій, могущихъ объяснить эти припадки,
то явленія эти были объяснены найденными измѣненіями со стороны
носа и миндалъныхъ железъ. Предложено было гальванокаустическое
прижиганіе носовыхъ раковинъ и удаленіе миндалинъ. Въ $\frac{1}{4}$ 3-го часа
того же дня сдѣлана была тонзиллотомія лѣвой стороны, при чёмъ
удаленъ кусокъ величиною въ миндальный орѣхъ, что соотвѣтствовало,
приблизительно, $\frac{1}{3}$ всей железы tonsillotom'омъ Mathieu.

Послѣ 5 минутнаго полосканія растворомъ Kal. Hypermang. крово-
теченіе остановилось и больная была отпущена домой. Около 3 часовъ
пополудни (черезъ $\frac{3}{4}$ ч. послѣ опер.) больная замѣтила появленіе
крови въ мокротѣ, и къ 5 часамъ кровоточеніе стало чрезвычайно
обильнымъ и ничѣмъ неудержимымъ. Въ половинѣ 6-го вечера боль-
ная доставлена въ клинику. При осмотрѣ мѣста операциіи оказалось,
что изъ раны сочится кровь какъ изъ губки. Полосканія ледяной
водой, водой съ fer. sesquichlorat., смазываніе кровоточащей поверх-
ности цѣльнымъ ol. martis, liq. alum. acetic. не остановили крово-
теченія, а также не окказало никакого дѣйствія впрыскиваніе Ergotin'a
подъ кожу. Около 8 часовъ появились припадки острой анеміи: тошнота,
рвота, похолодненіе конечностей; обморокъ и судороги въ нижнихъ и
верхнихъ конечностяхъ; такихъ припадковъ было 6. Сдѣланное галь-
ванокаустическое прижиганіе, а затѣмъ прижиганіе Пакеленомъ, нѣ-
сколько уменьшило кровоточеніе, которое остановилось совершенно
только въ половинѣ 12-го часа ночи. Ровно черезъ недѣлю, послѣ
отпаденія струпа, появилось ночью кровоточеніе, продолжавшееся $4\frac{1}{2}$
часа, остановленное также послѣ прижиганія Пакеленомъ. Причина
кровоточенія выяснилась вскорѣ: больная страдаетъ интерстиціальнымъ
нефритомъ. Бѣлокъ въ мочѣ, вѣсъ—1010 и уремические припадки,
во время которыхъ и найдены измѣненія со стороны мочи, повторное
изслѣдованіе которой виѣ припадковъ, кромѣ малаго удѣльного вѣса,
ничего ненормального не давало.

7. Ulcus uvulae—1—8) Carcinoma linguae—1.

Въ остальныхъ случаяхъ диагнозъ не отмѣченъ.

На амбулаторномъ пріемѣ обращалось большое вниманіе на дезинфекцію. Инструменты металлическіе дезинфицировались погружениемъ въ кипятокъ, а каучуковые—крѣпкимъ растворомъ Kal. Hypermang. и 5% раств. Acid. Carbolic.

Въ кабинетѣ факультетской терапевтической клиники на 1 января 1892 г. состояло аппаратовъ, инструментовъ, книгъ и атласовъ 278 нумеровъ на сумму 6,359 р. 67 к.; въ теченіе отчетнаго года пріобрѣтено 12 нумеровъ на сумму 222 р. 61 к. Къ 1 января 1893 г. въ кабинетѣ состоитъ 290 нумеровъ на сумму 6,582 р. 28 к.

27. Факультетская хирургическая клиника.

За истекшій годъ въ хирургической клиникѣ были произведены слѣдующія работы:

I. Профессоромъ клиники В. Ф. Грубе редактированіе объемистаго и полнаго руководства по зубнымъ болѣзнямъ Scheff'a.

II. Штатнымъ ординаторомъ клиники М. М. Кузнецовымъ: 1. „Материалы къ ученію объ асептицѣ и сухомъ асептическомъ способѣ производства операций и лѣченія ранъ“. Хирургический Вѣстникъ, февраль 1892 г. 2. Къ вопросу о способахъ лѣченія кишечныхъ фистулъ“ будеть напечатана въ Хирургическомъ Вѣстникѣ, январь 1893 г.

III. Студентомъ Маленюкомъ закончена и отослана для напечатанія его работа: „О замѣщеніи дефектовъ въ костяхъ при помощи имплантациіи костныхъ стружекъ по способу Senn'a“.

Общее число стаціонарныхъ больныхъ было 109, изъ нихъ умерло 11 (10,09%).

Такой нѣсколько высокій процентъ смертности объясняется тѣмъ, что въ клинику принимались больные, которые представляли научно-діагностический интересъ, хотя въ прогностическомъ отношеніи уже заранѣе можно было ожидать неудовлетворительныхъ результатовъ.